

2024年7月12日 星期五
農曆甲辰年 六月初七

晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版
第3863期

深滬鎮打好文體旅融合“一手好牌”—— 海絲風情小鎮魅力綻放

本報記者 施蓉蓉

暑期剛至，晉江深滬鎮坑邊村僑史館迎來一波客流高潮。10日，泉州職業技術大學三創書院的15名大學生走進僑史館開展社會實踐，為僑史館的暑期檔再添人氣。

這座今年6月中旬開館的村級僑史館，由坑邊村旅菲華僑顏貽碧1949年建成的“明碧別墅”改造而成，其後人無償提供給村裏使用。館內不僅有古家具、僑批、通商文件等僑史展陳，遊客還可現場體驗書寫僑批和拓印等，沉浸式感受華僑熾烈的家國情懷。

“第一次走進僑史館，既被華僑奮鬥拼搏和愛國愛鄉的赤子之心所感動，又被閩南僑厝的建築特色所吸引。”大學生林玉蘭說，駐村開展社會實踐期

間，他們將深挖坑邊村的僑資源，並通過制作宣傳冊、講解服務視頻等方式，助力坑邊村講好僑故事，用好僑資源。

晉南重鎮深滬，枕山臨海，曾是宋元泉州東方第一大港“三灣十二港”的重要組成部分，素有“峙海金獅”之稱，民俗文化、群眾文化、戲曲藝術等都極具海洋漁鄉特色。坑邊村僑史館的開館，是今年來深滬鎮在深化拓展“三爭”行動、全面推進“1+6”專項行動中，充分利用僑鄉資源推動文體旅融合發展的一個生動剪影。

據不完全統計，深滬鎮共有15萬僑親遍佈世界各地，東南亞尤多。作為泉南僑鄉名鎮和閩南文化重鎮，深滬鎮在文體旅融合方面可謂手握一把

“好牌”。如何精彩出牌，火熱出圈？6月5日開鑼的2024年晉江（深滬）海上龍舟公開賽交出了一份精彩答卷。

此前，有着上百年歷史的深滬海上賽龍舟已停辦近50年。近年來，深滬民間關於重辦此項活動的呼聲日趨高漲。尤其是海外僑親，聽聞家鄉有意重啟此活動，紛紛摩拳擦掌，躍躍欲試。

群眾的呼聲、僑親的熱望，加上持續上升的文體旅活動熱度，讓深滬鎮黨委、政府幹勁十足。早在農曆龍年臨近之際，“重辦海上賽龍舟”就被擺上議事日程。在省、泉州市各級龍舟協會等專業團隊的協助下，經過半年籌備，來自哈薩克斯坦、新加坡，以及我國香港、廣

東、福建等地的12支龍舟隊，終於有機會在深滬灣乘風破浪、激情競渡。

時隔半世紀，海上龍舟賽再現深滬灣。比賽當天，現場人氣爆棚，僅從海外回鄉觀賽的僑親就有300多人，比賽用的12艘龍舟得到了12個深滬海內外社團組織的冠名支持，全網觀看視頻直播人數達到近350萬人次，在深滬掀起一股文體旅熱潮。

“我們在菲律賓從沒看過這種類型的比賽，這是一個全新的體驗，感覺特別棒！”僑親黃登佳說。

海外鄉親倍感振奮，當地村民更是激情澎湃。今年76歲的後山社區老漁民陳志長曾是深滬扒龍船的親歷者。“屬於

我們那個年代的端午記憶，今天又回來了！”陳志長告訴記者，去年他還在念着，什麼時候深滬扒龍船能夠重出江湖？沒想到今年就在家門口見證了這麼好的賽事，也期待以後有更多賽事落地深滬。

龍舟賽為深滬文體旅融合打出了一張“王炸”。而今年以來，深滬文體旅火爆出圈的例子比比皆是。

今年3月，深滬民俗踩街熱鬧上演，香香擔、扒龍船、深滬龍閣等傳統民俗方陣盡顯深滬文化底蘊；同月，承辦福建省舞龍舞獅精英賽，吸引了眾多熱愛旅遊、喜歡民俗文化的遊客走進深滬；5月，在五店市舉辦深滬拳頭美食節活動，讓遊客感受傳統文化與現代創新

元素結合的美食文化盛宴；6月，“尋源·問海·向未來”海洋文化主題展開展，研學團隊紛至沓來。而近期剛剛舉辦的深滬沙灘音樂節，又一次讓深滬的濱海旅遊風光成為聚焦點。

立足優勢、深挖資源，以文塑旅、以旅彰文。以活動為載體，以項目为抓手，深滬海絲風情小鎮魅力不斷釋放，精彩持續綻放。深滬鎮主要負責人表示，接下來，深滬將加快盤活海底古森林、國家地質公園、烟墩山烽火臺等旅遊資源，串聯濱海資源、傳統村落、文保項目，加快建設濱海旅遊帶，拓展工業旅遊、濱海旅遊等新業態，推動深滬旅遊從“景點觀光游”向“全域度假游”蛻變，賦能海絲風情小鎮高質量發展。

晉江市“青年夜校”“人才夜校”開課啦



夜校學員跟着老師學習吹奏葫蘆絲。

本報訊（記者 李玲）夜幕降臨，晉江市青少年宮、晉江國際人才港燈火通明，熱鬧非凡。一群年輕人下班後來到這裏，根據自身興趣愛好，學習咏春拳、中國舞、吉他、聲樂、口才技能……輕鬆而充實。10日晚，晉江市“青年夜校”“人才夜校”首期課程正式開課，豐富的課程設置和輕鬆的教學方式贏得學員們的一致贊譽。

“夜校的課程不僅從公益性出發，而且授課老師都很專業。非常感謝政府為我們提供這樣的‘充電’機會。”家住市區的王某對咏春拳

很感興趣，得知晉江將開設“青年夜校”，他詳細了解課程設置後，立馬報了名，“我的孩子也在青少年宮參加興趣班，希望自己能給孩子做個學習的榜樣。”

來自晉江市第十實驗小學的老師洪志雄，10日晚帶著老婆孩子一同到“青年夜校”上課。“我一直想提高一下自己的口才，看到這樣的機會，二話不說就報名了。”洪志雄說，來夜校上課的性價比非常高，7節課僅200元，他和妻子一起報了名。“比起下了班就回家刷短視頻消磨時光，到夜校學習一技之長更有意義。希望我們

夫妻倆可以在夜校共同成長。”洪志雄說。

“我們每門課程設置7個學時，分別於每周三、四19:00—20:30，在晉江市青少年宮、晉江國際人才港上課。授課老師均為行業專家，擁有豐富的實踐經驗及深厚的教學功底。”晉江市青少年宮主任張清江表示，首期夜校開設10門課程，包括葫蘆絲演奏、中國舞、青年口才、閩南語歌曲（女聲）、葉問系·咏春拳、手機攝影、硬筆書法、青年聲樂、青年吉他、非洲鼓。

記者了解到，“青年夜校”招收對象為18到35周

歲的市民，“人才夜校”則為晉江市優秀人才服務。“人才報名不限年齡，可以免費參加夜校課程。”晉江市委人才辦相關負責人表示，希望通過人才夜校為各類人才提供陶冶情操、涵養興趣的平臺，滿足各類人才追求精神富足、拓寬社交、提升自我的多樣化需求，讓廣大人才更好地融入晉江、愛上晉江。

“第一期夜校課程結束後，我們將根據實際情況增開課程，讓更多青年、人才走進夜校，找到‘興趣搭子’，學到一技之長。”晉江團市委相關負責人表示。

晉江市與敦煌市 簽訂友好城市合作協議

本報訊（記者 李玲）10日，晉江市與敦煌市友好城市合作協議簽訂儀式在晉江舉行。

敦煌是中西方文明的交匯地，是絲綢之路上的璀璨明珠，歷史悠久、人文薈萃、資源富集、區位獨特，擁有莫高窟、玉門關等世界文化遺產，承載着華夏民族的文明與智慧，是國家首批對外開

放旅遊城市、首批全域旅游示範區。近年來，敦煌立足得天獨厚的資源稟賦和產業基礎，大力推進新能源、現代農業、文化旅游等項目，2023年全市GDP增長9.5%，發展成績奪目。

當天，酒泉、敦煌市代表團一行還前往利郎文創園、晉江經驗館、世遺點草庵、梧林傳統村落開展調研。

安踏集團和敏基金會舉辦 “和敏助學”暑期研學實踐活動

本報訊（記者 柯國）10日，安踏集團和敏基金會在安踏晉江池店園區舉行2024年“和敏助學”暑期研學實踐活動，吸引了數十名2022級、2023級受助學生參與。

最新數據顯示，“和敏助學”項目至今已資助學生775人，總援助金額高達890萬元（人民幣，下同）。該項目不僅為困難學子提供了經濟援助，還通過一系列實踐活動，激勵他們勤奮學習、自立自強。

當日，學生首先參觀了安踏“永不止步”博物館，了解安踏集團“安心創業、踏實做人”的價值觀、拼搏創業的發展歷程，以及走向世界的發展戰略。隨後，他們在982創動空間，體驗滑雪、攀岩等戶外運動；在智能車間，圍繞安踏集團生產數字化的未來展開討論；在安踏運動科學實驗室，近距離感受安踏集團在科技研發方面的實力。

海南大學2023級學生楊雙對安踏運動科學實驗室印象深刻。她說，“在實驗室裏，鞋子要經過上萬次彎折來測試耐久度，這讓我聯想

到，學習也是一個不斷重復的過程。我們要像測試鞋子一樣，時刻保持認真嚴謹的態度，不斷堅持才能取得理想的成果。”

當天還舉行了研學座談會，與會人員交流探討學習與生活。安踏集團和敏基金會秘書長呂珍護勉勵學生們勤奮學習、自立自強，樹立正確的人生價值觀，為社會和國家做出自己的貢獻。

受助學生呂志炫目前就讀於浙江大學。他告訴記者，“這次研學活動，讓我直觀地感受到安踏在中國乃至世界體育用品行業的領先水平。安踏‘永不止步’的精神值得我們學習，並應用到讀書、工作乃至生活的方方面面。”

據悉，“和敏助學”項目由安踏集團和敏基金會與晉江市學生資助中心聯合組建，自2022年開始，計劃每年捐贈1000萬元，5年內計劃捐贈5000萬元的助學資金。符合條件的學生每人每學年可申領8000元助學金，直至完成學業。

今年，和敏助學項目工作已經啟動，2024年度助學金發放工作將持續到8月27日。



2024年晉江市百姓健身驛站配建項目名單出爐 37個村(社區)將建39個體育設施

本報訊（記者 李詩怡 秦越）9日，記者從晉江市全民健身領導小組辦公室獲悉，2024年晉江市百姓健身驛站配建項目名單已經出爐，包括梅嶺街道桂山社區在內的37個村(社區)將建設39個百姓健身驛站設施。

作為晉江市委、市政府2024年為民辦實事項目，建設百姓健身驛站旨在推進全市全民健身場地設施建設，補齊民生短板，不斷完善城鄉15分鐘體育健身圈，滿足群眾日益增長的健身需求，促進全民健康。晉江市全民健身領導小

組辦公室表示，經過前期各鎮(街道)申報、材料審核、實地勘察，最終確定37個村(社區)39個項目作為2024年晉江市百姓健身驛站配建項目(具體名單詳見“運動Funs”微信公眾號推文)。

從公佈的配建項目名單可以看到，此次的配建項目遍佈晉江16個鎮(街道)，涵蓋健身路徑、兒童健身苑、籃球場、乒乓球室、羽毛球場、門球場等各類體育設施。其中，健身路徑數量最多，共建設24條，其次是兒童健身苑、籃球場各5個；此外，乒乓球室2個，門球

場2個，羽毛球場1個。其中，乒乓球室將“花落”靈源街道大山後社區和磁灶鎮磁灶社區，門球場將“花落”紫帽鎮霞茂村和龍湖鎮衙口村，羽毛球場將“花落”池店鎮橋南社區。

值得一提的是，有兩個村(社區)將分別建設兩個項目，具體是陳埭鎮海尾村將建設籃球場和健身路徑，池店鎮橋南社區將建設羽毛球場和籃球場。

根據要求，各有關鎮、街道須於8月31日前完成配建項目場地的土地平整、硬化、排水等基礎設施建設。同時，

配合中標單位做好後續配建工作，確保按時、按質、按量完成為民辦實事項目。

多年來，晉江市聚焦打通基層體育設施“最後一公里”，持續將基層體育設施建設納入市委、市政府為民辦實事項目，推動體育設施向鎮、村延伸，讓群眾成為晉江打造體育城市的最大受益者。2023年，晉江完成36個場地設施建設，超額完成目標任務。截至2023年底，晉江體育場地面積673.7963萬平方米，各類體育場地5162個，人均體育場地面積3.25平方米。